

中越妇女社会支持网络建构的路径研究——以云南红河金平县M社区为例

自小花 张帆

云南民族大学，云南昆明，650031；

摘要：经济全球化的背景下，中越两国地理位置毗邻，两国的合作越来越紧密，在民族认同因素的驱动下，跨境通婚的现象在中越边境地区已是普遍存在的现象，但跨国非法通婚呈现的问题不容忽视，中越跨境通婚缺乏合约，中越妇女的法律权益得不到保障，本文以云南红河金平县M社区的越南妇女媳妇为例，主要探讨嫁到中国的妇女社会支持网络的现状，及中越妇女社会支持网络建构存在的困境，对于存在的问题提出有针对性的建议，提出建设专业社工人才队伍，联合政府、社会组织、社区，共同破解越南媳妇在精精神、生理、经济等各方面存在的迷思，运用志愿者这一非正式的社会资源，促进中越妇女的自我能力提升，增强中越妇女的社会支持，为跨境通婚的发展，提供借鉴方向。

关键词：中越妇女；社会支持；跨境通婚

DOI：10.69979/3041-0673.25.11.053

1 M社区中越跨境通婚的现状

由于越南和中国基于地缘距离的邻近，山水相邻的地缘格局，造就了中越边境地区形成了独特的空间互动模式，且两个国在语言、民族、风俗习惯具有相似性，导致中越通婚。每隔五天举行一次的边民互市，以及跨境贸易增加了两国的联系。M社区处于金河和勐拉河的三角洲交界地带，隔着边境口岸仅有2.4公里，是金水河镇安置的脱贫搬迁安置点之一，有苗族、瑶族、傣族、汉族等多民族聚居于此，是金平苗族、瑶族、傣族自治县最大的易地扶贫搬迁聚居型社区，该社区搬迁群众来自铜厂乡、大寨河、老勐镇、金水河镇、沙依坡乡、营盘乡、农场三队。M社区跨境通婚的越南女子揭是苗族，而中国男子也是苗族，由于中国男子与越南妇女共享相近的民族文化、语言、历史记忆等，由民族认同带来强烈的情感，驱使中国男子与越南女子通婚。

1.1 M社区基本情况

M社区属于易地扶贫搬迁社区，其中搬迁对象多来自原住地交通不便，生态环境脆弱，自然灾害频发，山高坡陡，居住分散，饮水困难，基础设施投入较大，扶贫成本高，生存条件极为恶劣地区的部分群众。

1.1.1 社区居民就业情况

(1) 就业岗位精准匹配

据调查，劳动力人数为1336人，贫困劳动力521人。2020年3月21日累计外出务工690人，其中省外务工153人，省内县外务工246人，县内务工291人，新增农村转移人员289人。开展技能培训4期113人，培训

后转移66人。建档立卡贫困劳动力外出务工263人，其中省外务工105人，省内县外务工42人，县内务工16人，社区已安排291人就近务工。

(2) 地缘融合的教育安排

M社区学龄前儿童3-6岁140人、小学阶段学生182人、初中阶段学生83人、高中及高中以上阶段学生26人，共计431人。根据社区居民教育远期发展规划的需求，学龄前儿童安排在金水河镇幼儿园及伉俪小镇新建幼儿园内就读；小学阶段学生在金水河口岸小学就读；中学阶段学生在金水河中学就读。

(3) 医疗服务提质检测

为了回应M社区居民的医疗需求，提升边境医疗卫生服务水平，M社区建设了农村社区医务室，并配备了社区医生，安置了配套医疗器械等设施，提供一般性医疗服务，实现感冒发烧、慢性病管理等基础医疗服务“家门口管理”，患重疾、大病可送金水河卫生院或金平县人民医院就医。

(4) K小镇中越妇女基本情况

M社区是由7个乡镇1个农场搬迁组成的多民族大家庭，（居住着苗族、瑶族、哈尼族、彝族、汉族、傣族、布衣族、藏族、佤族）等9种民族，苗族的人数是最多的，地处边境，区位特殊。嫁过来的越南妇女大多数是苗族，这边苗族男子比较多，因此很容易增加越南妇女与中国男子的联系，一些还存在亲友关系，进一步加深了两者的情感。但越南妇女很难拿到绿卡，因此就被限制在金平县，而一部分越南妇女偷渡过来，属于三非人员，（非法入境、非法滞留、非法就业）。嫁过来

的越南妇女大多数是苗族，一般下午或者傍晚，她们会和社区的其他妇女一起刺绣，通过苗语交流，精通汉语

的越南妇女比较少，语言的障碍，两国文化的差异，导致越南媳妇社会活动空间有限。

姓名	国籍	民族	职业	家庭人口数	家庭成员状况
FSH	越南	苗族	无	4	老公脚粉碎性骨折，还未恢复，且有两个孩子正在上学
HTJ	越南	苗族	无	7	健康
HXC	越南	苗族	老家务农（铜厂）	4	健康
LH	越南	苗族	无	8	健康
LSB	越南	苗族	无	4	健康
MQ	越南	苗族	老家务农(龙骨)	6	健康
MXQ	越南	苗族	无	6	健康
MXM	越南	苗族	无	6	健康
TTS	越南	苗族	无	8	健康
TXL	越南	苗族	无	7	健康
TXL	越南	苗族	无	4	健康
WLY	越南	苗族	无	8	健康
WR	越南	苗族	务工（西双版纳）	4	健康
WXC	越南	苗族	无	4	健康
WXZ	越南	苗族	无	4	健康
WXZ	越南	苗族	务农（老家铜厂）	8	健康
WY	越南	苗族	务农（老家铜厂）	6	健康
XXQ	越南	苗族	务工（勐拉）	3	健康
YM	越南	苗族	无	5	健康
YXD	越南	苗族	无	5	健康
YXS	越南	苗族	无	5	健康
YXZ	越南	苗族	无	7	健康
YXQ	越南	苗族	不知去向	4	健康

1.1.2 K 小镇越南妇女社会支持现状

随着中方经济发展迅速，娶中国女子的成本较高，且两国男女比例严重失衡，越南妇女和中国男子通婚，中越通婚是中越两国之间婚姻跨国交流的一种形式，其中越南妇女嫁给了中国丈夫。对于中越通婚的越南妇女来说，社会支持网络对于嫁到越南妇女极其重要，根据掌握的一手资料来掌握K小镇越南妇女的社会支持网络的现状。

（1）家庭支持缺位，社会发展受限

跨境婚姻成本低，娶到一个越南媳妇只需要1-3万元的彩礼，非法进入中国的越南媳妇不需要彩礼，嫁入中国的越南妇女，娘家的家庭经济状况查，家里生的生的孩子多，土地少，生存问题较为突出，越南女性为了改变生存困境，会选择与中国男性结婚生子。中国性别比例失衡，中国男子无法娶到中国媳妇，因此会选择与越南女青年缔结婚姻。越南妇女嫁给中国丈夫后，通常会依赖中国丈夫家庭提供的物质、情感支持。

（2）社区支持脆弱，社会资源匮乏

笔者通过与当地居民深度访谈，得知社区很关注越

南妇女这一群体，会定期走访，了解越南妇女生活的真情况，及时使登记越南妇女进出社区情况，提高社区治理的效率，高度重视边境安全治理，社区配有派出所，及时了解越南妇女的动态，但对于中越妇女的情感需求关注度低。中越两国的历史传统文化存在差异，越南妇女嫁入中国，需要认同中国的文化，越南妇女在中国的朋友少，容易产生孤独、焦虑的心理问题。中越妇女人都是少数民族，不会讲汉语，由于存在沟通障碍的问题，导致越南媳妇无法与当地居民进行充分的社会互动，中越妇女社交圈子小，而且生活习惯与本地居民存在差异，存在文化认同、文化适应困境，越妇女的邻里互助支持网络较为脆弱。

（3）社会支持有限，社会流动性差

越南妇女与中国男子通过非法途径认识，特别偷渡、人口贩卖等情形，增加了跨国人口流动风险，因此越南媳妇的法律身份无法确定，在医疗保障、就业权益、活动范围等方面受限。中越妇女社会关系简单，缺乏可运用社会资源，社会融入低，处境较为尴尬，既无法获得结婚证，自身又被限制在县城之内，发展机会有限，社

会保障缺乏。在 K 镇工业化、城镇化低，中越妇女只能从事技术类、体力类、服务类劳动，薪资比较低，自身又扮演着繁重的家庭照顾角色，中越妇女无法拥有像中国妇女一样的合法权益，劳动权益无法更是无法得到保障，心理压力较大。

2 中越妇女社会支持网络构建面临的困境

2.1 传统性别观念束缚

“男主外”、“女主内”传统观念依然残存，K 镇的越南媳妇除一人在海南务工外，其余越南媳妇全部在社区照顾孩子、老人，很少有时间和经历去发展自己的朋友圈子，扩大的同辈支持网络，很难获得自我发展的机会，被家庭琐事禁锢，中国丈夫也怕妻子远走高飞，因此会让父母看管中越妇女，中越两国在宗教、风俗习惯、文化方面存在差异，容易引发家庭矛盾，婚姻质量具有潜在风险。

2.2 法律权益保障欠缺

由于跨境通婚法律登记程序繁杂，需要提供多中证明材料，中国绿卡难以取得。中越妇女法律身份认同困境，属于非法的婚姻关系，无法获得合法的财产分割、财产继承权利，中越妇女无法在政治、经济、文化、法律等方面获得充分的参与，中越妇女的合法权益缺乏保障，

2.3 跨境通婚服务缺乏专业社工

在跨境通婚服务领域，专业社工人才队伍的空白，现有的服务主要依赖于基层干部、志愿者等非专业为主，发展空间有限，社会支持力量有限，目前在中越跨境地区的妇女权益保护服务中，尚未有社工力量的作为支撑，导致中越妇女需求与供给之间出现了专业断层的现象，服务提供缺乏持续性，难以突破地域的局限性，难以实现专业化赋能。K 社区苗族越南妇女较多，能够与妇女媳妇进行跨文化沟通的人才需求迫切，需要协助基层干部开展社会服务，为中越妇女提供个性化、专业化、精准化的专业服务。社工链接社会资源，使越南媳妇的需求与环境资源高效匹配，使服务不再停留在基础的救助层面，而是延伸至“人在情境中”的实践价值，在注重物质扶助的同时，更加关注中越妇女的心理需求，促进中越妇女与社会环境进行正向的互动。

3 构建 K 小镇中越妇女社会支持网络的路径研究

根据中越妇女的现实困境，应对跨国通婚存在的难题，破解家庭文化冲击的难题，扩宽中越妇女社会支持网络，使其充分利用社会资源，解决面对的实际问题，提高婚姻生活质量，提出构建 K 小镇中越妇女社会支持网络，分别从家庭、社区、社会层面出发，形成覆盖微观生存策略到宏观制度建议的系统性支持，重塑中

越妇女自身的经济地位，改善中越妇女生活状况，为中越妇女社会参与赋能，促进社会公平与正义。

3.1 家庭层面：构建和谐的家庭生态关系

3.1.1 搭建家庭沟通的桥梁，消除代际隔阂

由于中国丈夫外出打工，夫妻长期分隔两地，夫妻情感联结减弱，产生的婚姻张力导致夫妻情感疏离，中越两国在历史传统、文化差异、语言障碍、饮食习惯、家庭教养方面存在差别，婆媳矛盾不可避免，家庭关系的紧张，增加了中越妇女家庭角色扮演的压力。中越妇女受教育水平普遍低，无法为子女提供良好的课业辅导，导致子女学业跟不上，中越妇女的家庭心理压力增加。面对中越妇女的家庭现状，社工挖掘每个家庭成员的潜能，通过运用家庭治疗法，观察家庭成员的沟通模式、通过空椅子技术将家庭成员抽象的情绪转化为具体行为。社工鼓励家庭成员进行角色扮演，强化正确行为，宣泄家庭成员不合理的家庭情绪，促进家庭成员行为转变。

3.1.2 尊重两国的文化差异，筑牢家庭支持网络

在多元文化裹挟的中越通婚家庭中，构建和谐家庭，维系边疆社会稳定，需要弥合文化差异带来的心理创伤，修补家庭的裂痕，社工倡导家庭成员尊重文化差异，在差异中寻找共识，建立平等的家庭关系，改变中越妇女对中国丈夫的依附地位，提高中越妇女的家庭地位，切实应对跨境婚姻挤压的问题。社工鼓励中国丈夫尊重中越妇女的民俗禁忌，倡导中国丈夫对中越妇女多一些关心和理解，提高家庭的婚姻质量，促进跨境婚姻家庭的健康成长。

3.2 社区层面：构建互助的社区支持系统

3.2.1 社区+志愿力量协调发展，构建多元化协支持网络

社区组织跨文化交流活动，打造文化共享空间，消除文化隔膜，增强文化认同，调动居民参与的积极性，促进社区居民互动，鼓励中越妇女积极参与社区活动，提升中越妇女的社会地位，加深越南媳妇对社区的感情融入。社区通过引入志愿者这一重要资源，为中越妇女提供就业援助、心理辅导、免费体检等服务，帮助中越妇女对接合适的就业岗位，进行适配性就业培训，增强中越妇女就业竞争力。通过提供跨语言的心理疏导服务，教授中越妇女两性相处、隔代相处的技巧，缓解孤独感、空虚感等心理压力，促进家庭健康发展。社区联合医疗机构为中越妇女进行免费体检，包括妇科、孕产检查，为中越妇女提供医疗知识普及，解决因文化差异带来的就医困难。

3.2.2 建立妇女互助小组，凝聚女性力量

笔者经过实地入户走访，设计问卷，了解妇女媳妇

的实际需求，深度聚焦中越妇女提升、文化适应、权益保障等需求，为中越妇女提供实际帮扶，成立中越妇女互助小组，社工通过设计具有民族特色的活动，比如民族刺绣、民族美食品尝、民族歌会、非遗手工，在民族因素的注入下，中国妇女与越南妇女共同感受民族文化的魅力，在体验民族文化的独特性的同时，增强文化的包容性，打破文化交流的壁垒，弘扬优秀的民族传统文化，增强中越妇女的身份认同。

3.3 社会层面：凝聚广泛的社会力量参与

呼吁社会关注中越妇女的生存处境，广泛凝聚社会力量帮扶中越妇女。在党建引领下，促进民族交往交流交融，提高民族地区民族事务治理水平，筑牢中华民族共同体意识。

3.3.1 完善法律法规，保障中越妇女合法权益

在全球化的背景下，中越两国的交往越来越密切，跨境通婚、跨境贸易、跨境务工的现象越来越突出。经调查，笔者发现越南妇女与中国男子相识的途径主要为偷渡、拐骗、跨境贸易、跨境务工、熟人介绍，非法入境、非法通婚威胁等边境突出问题威胁着社会稳定。而中越妇女作为特殊的群体，嫁入中国后，面临着情感冲突、家庭暴力、就业歧视、就医困难、性别歧视、家庭经济依附性强等各方面的危机，面对这一现状，中越双方应加强合作，并完善关于中越妇女的合法权益，保障中越妇女在政治、经济、文化、社会等方面的合法权利。

3.3.2 开展国际交流与合作，发挥国际组织的支持作用

就业可以解决民生，就业关乎着一个人的生存，经济基础决定上层建筑，没有物质基础的支撑，中越妇女很难发展自我，因此以就业为核心，增强国际合作，为中越妇女就业赋能，政府联合社会各界搭建就业平台，可以为中越妇女提供就业信息，以及进行就业岗位适配性评估，完善就业政策。为中越妇女就业开辟新渠道，丰富社会资源，提高中越妇女的经济地位。依托国际劳工组织的扶持，建立中越共建“中越妇女职业技能培训中心”，中越两国加强经济合作，聚焦跨境电商、跨境务工、手工刺绣等培训，多渠道并举，增强中越妇女的就业能力。

3.3.3 重塑社会文化认知，培育文化双栖能力

提高中越妇女文化适应能力，化解家庭文化隔阂，促进社区融入，促使中越既能在越南文化中扎根，又能在中国找到文化生存空间，在社会流动中培育文化双栖能力，构筑多元文化共存的生态空间。社区培养语言教学骨干人才，通过举办双语教学培训活动，使中越妇女会说中国话，解决日常沟通的问题。社工开展具有中

越两国文化的服务活动，比如刺绣户教、英雄事迹、饮食食品鉴等小组活动，消除文化隔阂，增进对彼此的了解。

4 结语

本文以中越边境妇女为研究对象，通过对中越妇女社会支持网络的现状研究，根据目前中越妇女社会支持网络建构存在的困境，提出针对性的策略，以及社会工作专业人才队伍本土化建设对中越妇女社会发展的意义，本次研究可以得出以下几点结论：

中越妇女无法合法登记婚姻，因此活动空间被限制在金平县，没有经济收入，经济上对丈夫的依附性强，家庭话语权较弱，婚姻比较脆弱。第二，社区人才队伍水平参差不齐，社区活动少且没有特色，无法调动居民的积极性，没有考虑到中越妇女个性化需求。第三，中越妇女由于户籍认定问题，无法获得法律身份，无法充分参与社会生活，被困于家庭，没有机会发展自我，生活得很迷茫。根据中越妇女存在的问题，从家庭、社区、社会层面提出建构中越妇女社会支持的路径研究，家庭层面，帮助中越妇女掌握持家的技巧，处理婆媳矛盾的方法，提高家庭生活质量，避免矛盾的产生。社区层面，鼓励中越妇女与社区其他妇女成立互助小组，提升同辈支持的力量，在社区建立民族社工站，社工举办具有民族特色的活动，增进社区居民的情感。社会层面，注重保障中越妇女在社会生活各方面的合法权益，加强国家合作，利用国际资源和国际经验，为中越妇女自我发展创造机会。

参考文献

- [1] 蓝彩箫. 广西边境涉外拐卖妇女犯罪探究[J]. 贵州警察学院学报, 2020, 32(02): 72-79.
- [2] 周建新. 中越边境跨国婚姻女性及其子女的身份困境: 广西大新县 A 村个案为例[J]. 思想战线, 2008(4).
- [3] 谷家荣. 地域、身份与认同—云南金水河村彝族跨国婚姻调查[J]. 青海民族研究, 2009(04): 5.
- [4] 刘梦. 社会工作参与妇女权益保障的服务策略与发展展望[J]. 中国社会工作, 2023, (19): 22-23.
- [5] 牛芳, 康翠云. 西北地区少数民族留守妇女社会支持网络构成及其特征研究[J]. 西北民族研究, 2018, (03): 33-44.

作者简介：自小花（1996.01-），女，保山施甸人，硕士在读，研究方向：儿童社会工作。

张帆（2000.07-），男，云南大理，硕士在读，研究方向：老年社会工作。